# 以新气象新作为推动高质量发展取得新 成 欽 \_

## 与历史对酌 为未来新酿

——探寻省级非物质文化遗产平遥长昇源黄酒的百年韵味

本报记者 王志敏

在巍峨的古城墙下,在青砖灰瓦的平遥古城市 楼旁,绵长而醇厚的酒香穿越了近400年的历史烟 云,至今仍萦绕在每一位到访者的鼻尖

看中日极

这缕酒香,源自老字号"长昇源";这韵味,属于 省级非物质文化遗产平遥长昇源黄酒酿造技艺。 一瓶瓶黄酒,不仅是舌尖上的美味,更是活着的历 史,一首流淌着的晋商文化史诗。

## 根植古城 岁月凝香

平遥,一座被誉为"中国现存最完整古城"的世 界文化遗产地。明清时期,这里曾是中国的金融中 心,票号云集。伴随着十九世纪初叶晋商发展直至 鼎盛时期,长昇源黄酒名播晋中乃至全国各地,成 为当地富豪宴席的必备品和招待外来客商的上等



平遥长昇源黄酒展示区

本报记者 张昊宇 摄

长昇源黄酒,这一温和雅致、富有营养的饮品, 是平遥特殊地域条件下产生的反映民间文化习俗 的特产,以"浓、香、甜、绵"的口感著称。

"长昇源"创建于明代崇祯(1628—1644)年间, 已有300多年历史。初期字号为"聚昇源",意为顾 客盈门。当时定位为炉食铺,制作经营点心、黄酒、 醋、人丹等多种物品,尤以黄酒出名,为富豪商贾常 饮之酒。当年,"长昇源"门口经常停放着牛肉贩子 的轿车(当时的一种独轮推车),方便顾客吃牛肉、 品炉食、饮黄酒。

清朝时期,长昇源黄酒以"浓、香、甜、绵"的口 感著称于世。1900年,慈禧太后西逃路经平遥,畅 饮黄酒,品尝炉食后,沉思片刻,说:"吾到平遥,饮 此美酒,甚感欣慰。"询问酒店字号后,特赐一个 "长"字,"聚昇源"遂改名为"长昇源"。明清时期, 多以山西商号绅士官僚、城乡百姓、有名的"日昇 昌"票号等大户为主顾,流名甚广

随着时光的流逝,酿酒技术不断改进,长昇源 黄酒因多次参加博览会而屡获殊荣。2000年,成为 平遥国际摄影大展特别推荐产品;2001年,在中国 国际农业博览会上被评为"最受欢迎产品";2001年 12月,经国家农业部食品监督检测中心检验,荣获 优质产品合格证书。

# 道法自然 匠心独运

长昇源黄酒的卓越品质,绝非偶然,其背后是 一套遵循自然、极致复杂的古法酿造体系,是匠人 数十年如一日的坚守与敬畏。

平遥历来为农业大县,全县90%的耕地集中在 平川和丘陵地区。据县志记载,粮食作物主要有小 麦、高粱、玉米、谷类、薯类、豆类。长昇源黄酒的原 料便取自于本地的作物糜子,俗称黄黏米或大软 米,这种作物生长于丘陵地区,日照时间长,不使用 化学肥料,产量不高,属纯天然作物。

'黄酒的制作周期为一个月左右,经过淘洗、浸 泡、蒸米、摊晾,然后拌曲、人缸发酵,最后压榨,再 经过长时间的存放,就酿出这一坛坛好酒了。"长昇 源黄酒酿制技艺第八代传承人郭靖琇介绍。

几百年来,"长昇源"每一代传承人谨遵"严求 其质,微求其利"的家训,童叟无欺,货真价实,"长 昇源"被山西省商务厅认定为首批"三晋老字号", 其黄酒酿制技艺被列入山西省第三批非物质文化

遗产,产品伴随着平遥县旅游业的蓬勃发展畅销祖 国大江南北。

正是这份对自然的敬畏、对原料的挑剔和对工 序的执着,共同赋予了长昇源黄酒"琥珀色泽、醇香 浓郁、绵甜爽口、回味悠长"的独特风味。因其温和 养人、活血祛寒,既是佐餐的佳酿,也是养生的

### 9000 守正创新 香飘未来

坚守,是传承的根基。长昇源黄酒酿制技艺第 八代传承人郭靖琇还是像老一辈一样每日守在老 作坊里,坚持学习古法酿造工艺。他坚信,守的不 仅是一门手艺,更是一份文化自信和历史责任。

创新,是发展的出路。为了保护、传承、创新、 发展非物质文化遗产,郭靖琇于2021年与山西省 平遥煤化(集团)有限责任公司合作,共同建设集生 产销售、陈列展示、研究研发、传承创新、跨界融合、 旅游研学、科普教育、黍米种植于一体的长昇源黄 酒文化产业创意园,以期扩大生产规模,优化生产 工艺,提高自动化水平,同时进行传统工艺传承展 览和省级非物质文化遗产保护。

为进一步扩大生产,平遥县长昇源黄酒制造有 限责任公司应运而生,位于段村镇阮庄村北侧30 米处,建设年产10000吨黄酒生产项目。该项目采 用传统酿酒工艺,建设传统工艺生产线1条,年产 200吨黄酒,最大限度保留省级非物质文化遗产和黄 酒传统人工酿造流程;建设现代化生产线1条,采用 自动化、现代化的生产设备,年产10000吨黄酒。

郭靖琇介绍:"下一步,要加大研发力度,紧跟 黄酒行业向无糖、低糖化发展的趋势,进一步丰富 产品线。同时,深度融合平遥古城文化,开发具有 地方特色的文创产品,提升产品吸引力,让消费者 通过黄酒,了解平遥古城、感受山西文化。

·杯黄酒,荡漾了三百年的时光。它见证了晋 商的繁华与诚信,验证了传承并非束之高阁,而是 让古老的火种在现代生活中找到新的燃料,继续温 暖而明亮地燃烧下去。

品一口黄酒,尝到的是历史的厚重,是匠心的 温度,更是生生不息的未来。



# 向"新"而为 蓄势赋能

(上接第1版)公司总经理李永钢告诉 记者,自成立以来,山西长河天泽与高 校联合攻关矿物质炭黑、废旧轮胎再 生利用等技术,已通过国家高新技术 企业认证及ISO三大管理体系认证, 产品远销越南等东南亚国家,成为国 内橡胶制品上市公司的核心供应商。

而在榆社县,全省首个综合性低 空经济示范项目的落地,则开辟了新 的增长极。该项目以"航空运动、科技 研发、文旅融合"为核心功能,致力于 打造全省低空经济的实践样板。这一 突破,让原本以农业为主的山区县,一 跃成为山西低空经济的战略高地。

### 创新破局 抢占未来产业制高点

如果说传统产业的升级是"稳基 盘",那么未来产业的布局则是"谋长远"。

在我市医疗器械产业园内,华瑞 公司研发的高端CT设备填补了山西 空白,其纳米级探测器搭配智能算法, 实现 0.3125mm 超薄层扫描。随着首 台设备的投用,山西告别高端CT依赖 外部供应的历史。

数字经济的浪潮中,晋中同样勇 立潮头。华北首家抖音短视频创作基 地已吸引50余户,培育出多个本土IP, 推动我市农产品、非遗产品"出圈"。 与此同时,全市首个智算中心年内投 用,可为人工智能、生物医药等产业提 供核心支撑。而《筑牢数字基础底座 创新数字监管模式》案例获评全国数 字化监管典型案例,更彰显了晋中在 数字治理领域的领先探索。

晋中的转型底气,源于政策与市 场的双重驱动。市委副书记、市长刘 星反复强调,要以科技创新为引领,以 实体经济为根基,全面推进传统产业 转型升级,因地制宜布局新兴产业和 未来产业,为奋力谱写三晋大地推进 中国式现代化晋中新篇章贡献力 量。目前,全市211户规上工业企业 纳入战新产业统计,其中专精特新企 业占比达39.3%,10户国家级"小巨 人"企业、5户国家级重点"小巨人"企 业、2户制造业单项冠军企业成为骨

为激发企业活力,我市落实战新 奖补政策,2024年已为62户企业申报 省级奖补资金2.1亿元,并配套市、县 两级资金,形成"政策引导——创新突 破——产业反哺"的良性循环。同时, 实施专精特新企业梯度培育计划,围 绕产业链融通创新、技术成果转化、数 字化转型等方面精准指导,全市有效 期内的专精特新企业为318户,总量居 全省前列。

我市未来产业按照"龙头引领、适 度超前、合理布局"的思路,初步形成 了具备晋中产业和基础特色、拥有持 续竞争力和潜力的未来产业雏形。看 信创产业,龙湖精密是华北地区领先 的SMT先进制造中心,山西光存是国

内唯一拥有自主可控技术的数据存储 全产业链企业,实现了光存储产品国 产化替代。看新材料,充分发挥我市 碳素产业先发优势,尚太新型硬碳负 极等提升了碳基材料级次,中纲不锈 特种合金管道、中海油铂网催化剂、福 诺欧聚四氟乙烯、鹰鲲印刷油墨等成 为了部分细分产业应用领域的关键配 套。看低空经济产业,山西北斗+测绘 地理信息产业集群和无人机低空经济 产业集群已初步构建,依托煤炭产业 基础形成的矿用机器人领域具备一定 优势,汾西华益自主研发远程混凝土 喷浆机器人填补国内空白,戴德矿用 输送机智能巡检机器人完全替代人工 巡检,山西洒拖、深圳优必选、上海海 神等项目已经落地。

## 格局重塑 打造现代产业体系晋中路径

构建新发展格局,关键在于经济 循环的畅通无阻。今年是"十四五"收 官之年,我市持续围绕新基建、新技 术、新材料、新装备、新产品、新业态等 发力。

从空间布局看,我市形成"综改区 核心引领、县域特色支撑"的产业格 局。晋中开发区以60户战新企业成为 核心引擎,战新增加值占工业的 44.6%, 吉利汽车等龙头企业带动形成 千亿级产业集群。

从县域层面看,榆社县以战新企

业占比65.4%的成绩领跑全市,其低空 经济等产业增速远超平均水平;太谷 区依托玛钢产业基础,向高端铸件、智 能装备转型,产品出口多个国家;寿阳 县则聚焦新能源产业,全力打造山西 中部最具影响力的综合能源产业基 地。这种"差异化布局、协同化发展" 的模式,避免了同质化竞争,实现了资 源最优配置。

从行业分布看,制造业企业占战 新企业总数的大多数,其中机械、电 力、非金属行业占据主导。而新能源 汽车、生物医药等新兴领域增速显 著。2024年,工业战略性新兴产业完 成增加值74.6亿元,占规上工业增加 值比重为8.5%,相关企业实现工业总 产值达到600亿元,占全市工业的 18.6%。其中战略性新兴产业产值为 460亿元,占到相关企业总产值的 76.7%。这种"传统产业稳增长、新兴 产业强动能"的结构,让晋中在应对经 济波动时更具韧性。

从项目建设看,今年我市重点推 动吉利汽车技改、太重榆液提质增效、 山西雅盛石墨材料等战新项目落地。

从"一煤独大"到"多业支撑",从 "传统制造"到"智能创造",我市的转 型之路,是资源型地区高质量发展的 缩影。在这里,每一块石墨的蜕变、每 一架无人机的起飞、每一台CT机的下 线,都在诉说着一个关于创新与突破 的故事。在这场马拉松中,晋中正以 新质生产力为引擎,跑出转型发展的 "加速度",为山西乃至全国贡献可复 制、可推广的"晋中方案"。

雷明会(身份证号:140427\*\*\*\*\*\*\*8154)原开 拓一队员工,于9月14日旷工至今已超过30日,严 重违反了公司的规章制度,根据《劳动合同法》和山 西煤炭进出口集团左权鑫顺煤业有限公司关于下发 《员工出勤及请销假管理制度(试行)》的通知的相关 规定,自见报之日起15个工作日内请到本公司办理相 关交接手续,逾期未办理,将按照国家相关规定处理。

山西煤炭进出口集团左权鑫顺煤业有限公司 2025年10月15日

## 20分钟跨城疾驰

# 晋中交警为七旬重伤老人开辟生命通道

本报讯 (记者范卓)10月12 日清晨7时29分,榆次区蕴华街与 锦纶路口突发交通事故:一辆吊车 与自行车相撞,骑行的七旬老人当 场重伤昏迷,情况危急。

事故发生后,晋中交通管理支 队执勤民警第一时间抵达现场,在 初步外置的同时主动与医护人员沟 通。老人被紧急送往榆次区人民医 院抢救后,因伤情过重仍未脱离危 险,需立即转往医疗条件更优的山 西省人民医院接受治疗。

了解到这一情况后,事故处理 民警当机立断,迅速启动跨城应急 机制,"必须为老人抢出更多救治 时间!"

民警一边快速将情况上报给晋 中交警支队指挥中心,一边向太原 交警发出支援请求:"有一名七旬重 伤老人需紧急转院至山西省人民医 院,恳请协助开启绿波带!"两地交 警迅速联动,一场跨越双城的生命 救援即刻展开。

接到指令的晋中铁骑队员闻令 而动,三辆警用摩托车迅速集结到 位。警笛呼啸、警灯闪烁,铁骑队员 驾驶车辆在前开道,沿途社会车辆 见状纷纷主动向两侧避让,默契为 生命通道腾出空间。原本需要40 分钟的跨城路程,在警民同心的接 力配合下,仅用20分钟便顺利抵达 山西省人民医院。

救护车刚停稳,民警便快步上 前,协助医护人员将老人抬下救护 车并送进急诊室。直到亲眼看到老 人被接入抢救,确认其得到妥善救 治,民警们悬着的心才稍稍放下,随 后默默返回工作岗位。

这场20分钟的跨城救援,不仅 是速度的突破,更是晋中交警"人民 至上、生命至上"理念的生动实践。 危急时刻,他们用高效的联动、果断 的行动,为群众架起了一座温暖坚 实的生命之桥。



# 昔阳县启动2025年"非遗进校园"活动

本报讯 (记者郝贞香)10月13 日,由昔阳县文化和旅游局、昔阳县 教育局联合举办的2025年"非遗进校 园"活动启动。此次活动旨在将非物 质文化遗产进行系统性传承与普及, 持续推动地方优秀传统文化在校园 落地生根,增强文化自信,促进非遗 的保护与活态传承。

启动仪式上,省级非物质文化遗 产迓鼓代表性传承人李华军,为大家 介绍了迓鼓的历史渊源、艺术特色与 文化价值,激发了大家深入了解和学

习的浓厚兴趣。仪式结束后,首场非 遗课程在县文化馆开课,学员们带着 对传统文化的向往与好奇,投入到首 批非遗项目的学习体验中。

本次活动不仅是推动优秀传统 文化传承发展的重要举措,也是构建 德智体美劳全面培养教育体系的有 效实践。活动的开展,将为学生近距 离感受非遗魅力、了解家乡文化打开 窗口,引导学生在感悟传统文化魅力 中坚定文化自信,为培养新一代非遗 传承人奠定坚实基础。

# 我市32家企业亮相第138届广交会

(上接第1版)为充分发挥广交会溢 出效应,把握广交会万商云集的机 遇,市商务局强化靠前服务意识,认 真落实中国外贸中心、省商务厅关 于广交会展位申报、证件办理、展 位搭建等规定要求,精准指导企业 完成参展准备工作,并组织召开展 前培训会,围绕广交会规则、国际 贸易合规等核心内容深度解读,推 动企业优化展位设计、融合产品特 色与品牌故事,加强客户挖掘与展 务协同,力争将"流量"转化为"留 量",实现参展效益最大化。展会 期间,市商务局还将组织企业开展 一系列贸易对接、招商引资等活 动,实现以展促贸、以展引商、以展

面对当前外贸"顶压前行"的复 杂形势,我市将展会作为企业获取 国际订单、展示产品创新、拓展全球 市场的重要平台。1至8月,全市进 出口总额 38.9 亿元,同比增长 38.6%,增速全省第二。市商务局相 关负责人表示,将进一步优化国际 化营商环境,为外贸企业提供更 加及时、精准、高效的服务,持续 推进"千企百展"计划,充分借助国 内外重点展会平台优势,帮助企 业拓市场、拿订单,扩大国际市场 份额,让外贸企业持续迸发创新活 力,为全市外贸经济高质量发展积 蓄强劲动能。

# 中国工商银行股份有限公司介休支行 关于清理注吊销账户和长期不动户的公告

根据《人民币结算账户管理 办法》相关规定,我行拟对现在中 国工商银行股份有限公司介休支 行开立的目前已为注吊销状态的 账户和一年未发生收付活动的长 期不动户进行公告,请下列单位自 公告发出之日起30日内,前来开 户行办理销户手续,逾期视同自愿

> 中国工商银行股份 有限公司介休支行 2025年10月15日

开户行	户名	账号
介休支行	介休市委党校招待所	0508013109024904924
介休支行	晋中市介交网络信息工程中心	0508013109200029542
介休支行	平遥县乾元兴隆铸造有限公司	0508013109200060773
介休支行	介休市晓斌汽车专修部	0508013109200065434
介休支行	介休市城区善果广告装饰工作室	0508013109200080860
介休支行	介休市城区华峰传媒中心	0508013109200122741
介休支行	介休市妞妞鲜奶吧	0508013109200127402
介休支行	介休市城区鑫锐锯机锯条销售处	0508013109200161064
介休支行	介休市凯伟轻钢龙骨建材厂	0508013109200088750
介休支行	山西环兴航空服务有限公司	0508013109200099283
介休支行	介休市京彩水族用品厂	0508013109200182204

遗失声明

▲王志青不慎将残疾证丢失,证号: 14240119721228062644,声明作废。 (晋报广)

▲侯瑞敏不慎将儿子韩皓宇的出生证

### 丢失,证号:O140082713,声明作废。 (晋报广)

▲晋中市华天易网万事易加盟网吧不 慎将网络文化经营许可证正、副本丢失,编 号:140702200106,声明作废。

(晋报广)



山西阳光占酒业有限公司(统一社会信 用代码:91140723796386200W)经股东会决 议,拟向公司登记机关申请减少注册资金, 由5000万元整减少为528万元整,请债权人 于见报之日起45日内向本公司提出或提供 相应的担保请求,我公司愿意承担一切法律

特此公告

山西阳光占酒业有限公司 2025年10月15日

